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Zadanie nr 1

W tabeli zestawiono konsekwencje matematycznego, fizycznogeograficznego i geopolitycznego potozenia Polski.
Wpisz w komorke znak ,+”, jesli dana konsekwencja jest wynikiem okreslonego potozenia. (1 p.)

Polozenie

Konsekwencje

matematyczne fizycznogeograficzne geopolityczne

dostep do rynkéw panstw UE i funduszy unijnych

potoZenie wiekszosci terytorium w strefie czasu
srodkowoeuropejskiego

duzy udziat obszaréw nizinnych sprzyjajacych rozwojowi
rolnictwa

zéznicowanie dtugosci trwania dnia i nocy na pétnocy
i na potudniu kraju

Zadanie nr 2

Zaznacz informacje dotyczace rzezby staroglacjalnej. (1 p.)

Dominujg rowniny maoreny dennej oraz pradoliny.
Wystepuije tylko na obszarach objetych Zodowaceniami srodkowopolskim i potudniowopoiskim.
Charakterystyczne sg dla niej wyrazne wzgérza moren czotowych, sandry, ozy i kemy.

Wystepuje na Pojezierzu Mazurskim i Pojezierzu Pomorskim.

00000

Odznacza sie brakiem jezor.
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Zadanie nr 3

W ponizszej tabeli umieszczono $rednie miesigczne i roczne wartosci temperatury powietrza na obszarze Polski
(dane z lat 1971-2000). (2 p.)

Stacja/Miesigc Vv Vi vik vl X X
Terespoi (52°04'N, 23°36'E) | -3,1|-22118|78 ( 13,7164 | 178|173 | 126 (7,6 (22| -12| 7,6
Zielona Géra (51°56'N, 15°29'E) | -09 | 01 |36 79| 134|162 181|180 |136/88|34| 05 | 86

Zrédio: Biuletyn Panstwowej Stuzby Hydrologiczno-Meteorologicznej 2003—-2007, IMIGW, Warszawa.

a) Oblicz srednig roczng amplitude temperatury powietrza dia kazdej staciji.

Terespol: D“C
Zielona Gora: l_—_—["C

b) Sformuluj zaleznos¢ migdzy wartoécia $redniej rocznej amplitudy temperatury powietrza a polozeniem miejscowosci
na obszarze Polski. Podaj przyczyne takiego zréznicowania.

Zadanie nr 4

Podkresl nazwy regionéw geograficznych o korzystnych warunkach przyrodniczych rozwoju rolnictwa. (2 p.)

Pojezierze Kaszubskie , Polesie Lubelskie , Nizina Slgska , Wyzyna Lubelska, Beskidy, Zutawy Wilane , Nizina Szczecinska,

Pojezierze Suwaiskie , Kotiina Sandomierska

Zadanie nr 5

Ponize] przedstawiono informacje dotyczace przyrodniczych warunkéw rozwoju rolnictwa w Polsce. Skresl nazwy regionéw
geograficznych, ktére nie spetniaja kryterium przyporzadkowania. (2 p.)

a) Niekorzystne uksztattowanie terenu wystepuje na obszarze: Zutaw Wislanych , Bieszczad , Pojezierza Pomorskiego , Sudetéw .
b) Zyzne gleby wystepujg na obszarze: Wyzyny Lubelskiej, Zutaw Wislanych , Plaskowyzu Gtubczyckiego , Kotliny Biebrzanskiej .
¢) Obszarami o najkrétszym okresie wegetacyjnym sg: Sudety, Nizina Slgska , Pojezierze Suwalskie , Beskidy.

d) Niedobor wody dla rolnictwa wystepuje na obszarze: Niziny Mazowieckiej , Pojezierza Pomorskiego , Niziny Wielkopolskiej,

Pojezierza Kujawskiego .



Zadanie nr 6

Ponizej przedstawiono piramide pici i wieku ludno$ci Polskiz 2011 r. oraz jejzarys 22002 r.(2 p.)

mezczyzni - e kobiety

. 2011

E

tys. 400 300 200 100 ] 00 260 300 400 tys.

Zrédto: Ludno$c. Stan i struktura demograficzno-spoteczna, Narodowy Spis Powszechny Ludnosci i Mieszkar 2011.

a) Zaznacz prawidiowe dokoficzenie zdania.

Na podstawie analizy wykresu mozna stwierdzé, ze w 2011 r. w poréwnaniu z2002 r.
D nacznie zmniejszyt sig udzial mezczyzn w wieku powyzej 65 lat.

D skrocit sig wiek statystycznego mieszkanca Polski.

D 2wigkszyta sie liczba os6b w wieku przedprodukeyjnym

C] 2wigkszyt si¢ udziat ludnosci w wieku produkcyjnym.

b) Podaj nazwe procesu demograficznego przedstawionego na wykresie i dwa jego skutki.

Nazwa procesu demograficznego:

Skutki:
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Zadanie nr 7

Uzupetnij ponizsze definicje odpowiednimi terminami wybranymi spo$réd podanych ponizej. (1 p.)
skup interwencyjny, subwencje ek sportowe, kwotowanie produkgji lub sprzedazy, fundusze strukturaine

a) Kapitat przeznaczony m.in. na podnoszenie jakos$ci produktow rolnych, ochrone $rodowiska oraz rozwdj infrastruktury

na obszarach wiejskich to

b) Doptaty majgce na celu wyréwnanie sprzedawcom réznic miedzy cenami na rynku wewnetrznym UE a cenami na rynkach

swiatowych to | j,

Zadanie nr 8

Ocen prawdziwos¢ kazdej informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli. (2 p.)

Nr Informacja Prawda Falsz

1. | Najwazniejsze polskie porty rybackie to Ustka, Kolobrzeg i Wtadystawowo.

2. | Wérdd ryb stodkowodnych potawianych w Polsce na pierwszym miejscu znajdujg sig tososie.

3. | W2012 r. spozycie ryb w Polsce wynosito 0,4 kg/miesigc/osobe.

4. | Do giéwnych dalekomorskich towisk poiskiej floty naleza: wody zachodniego Atlantyku,
Ocean Indyjski i pétnocny Pacyfik.

Zadanie nr9

Wypisz litery, ktérymi oznaczono na mapie konturowej trzy obszary o duzej obsadzie bydia w Polsce. (1 p.)
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Ozmaczenia obszarow: D DD



